

# 高温天考验政府责任

7月30日11时,中国气象局局长郑国光签署重大气象灾害(高温)Ⅱ级应急响应命令。这是高温应急响应的最高级别。预计7月30日至8月8日,江淮、江南、重庆等地将出现大范围日最高气温超35℃的高温天气。

中国气象局启动最高级别高温应急响应,对普通劳动者而言无疑是一种警醒。如果没有特别紧急的事情,我们应该尽量避免在午后高温时段户外活动,

老、弱、病、幼等特殊人群尤其如此。而那些户外高温作业人员更要做好防护,生命是自己的,必须倍加爱惜。当然,关键的关键,还是相关政府部门要督促企事业单位落实高温防护措施,保护劳动者权益。

千呼万唤的《防暑降温措施管理办法》去年已经公布实施,但是很显然,其中诸如“日最高气温达到40℃以上,应当停止当日室外露天作业”等规定并未

得到严格执行。高温气象灾害与其他气象灾害表现形式毕竟不同,如果只有中国气象局启动高温应急响应,而不能引起其他政府部门的连锁反应,高温津贴还是拿不到,高温假还是享受不了,对公众而言,似乎并没有太多实质意义。

最重要的是,政府部门应该将高温天气真正当作灾害来重视,一方面重视劳动者的高温权益保护,另一方面主动提供公共

纳凉服务。在最高级别应急响应下,除了开放城市防空洞、图书馆、博物馆等公共纳凉点之外,还应该要求所有的政府机关和沿街企事业单位向过路市民或环卫工人等劳动者提供纳凉服务,要鼓励有条件的企业放高温假,要给缺少照顾的老人和低保户提供必要的降温设备……总之,保护人们在高温天气里免受伤害是政府部门义不容辞的责任。

(舒圣祥)



新闻:29日,上海市委举行常委会教育实践活动第二次专题学习会,市委书记韩正在交流时说,看到了问题,就要用整风的精神开展批评与自我批评,不能闹过则过,也不能避重就轻,更不能对上级批评放“礼炮”,对同级批评放“哑炮”,对自己批评放“空炮”。(7月30日《解放日报》)

有些官员素来擅长表扬与自我表扬,批评嘛,指向下级或者群众也是拿手的,但如要专门坐下来,面对面地批评上级、同级,还要批评自己,那就颇费脑筋了。然而,不要忘了官员的智慧也是无穷的。

既然要畅所欲言,就不能不开金口,总得批评几句,放上几炮,但又不能伤了和气,更不能自毁前程,于是相当讲究批评的艺术。对于上级,迂回婉转,寓表扬于批评之中,小批评大表扬,说是放“礼炮”再贴切不过,说不定平常难得有放“礼炮”机会,何不现在乘机大放一通。

而对同级和自己,不能完全说放“哑炮”、放“空炮”,因为开口批评是必须的,其实还是沿用“礼炮”的套路,只不过隆重程度要低些,不过无关痛痒,无伤大雅的“批评”确实无异于“哑炮”、“空炮”。

文/李建华 图/曹一

## “携妻公款出国”,院长不能辞职了事

教育部直属的中国教育科学研究院院长袁振国日前被质疑“携妻公款出国游”事件有了最新进展。据悉,教育部已接受袁振国的辞职申请,他将不再担任中国教育科学研究院院长职务。

回想事件曝光之初,袁振国理直气壮的回应,而今的辞职颇对得起“黯然”一词。但公务出国变身“公款出国旅游”,事关公帑支出的合法性和公务活动的严肃性,此事牵涉的人员也不仅仅是袁振国。所以调查也不能因袁振国辞职而止步。

当初网络曝光的行程单,疑点主要在于包括赌场在内的游览行程和袁振国妻子的随行。袁振国当初的回应则称:被曝光的行程单是旅行社曾经做过的方案,未予采纳;妻子出访有自己任务,同行是为了省翻译费。回应似乎严丝合缝地堵住了舆论聚焦的疑点。

但仅是“空口白牙”难以取信于民。袁振国如今的辞职也佐证了人们对那份回应真实性的质疑。

教育部相关人员称“相关问题还在核查当中。”据报道,近日的教科文职工大会通报称,袁振国违反公费出国(境)管理有关规定,教科文出差财务报销也存在不规范等问题。

遗憾的是,即使这样模糊的调查进展,相关部门也未对公众公布,而来自于记者间接的“了解”。应该说,此事并不复杂,调查至今或许真相还未完全澄清,但阶段性进展总该有了,比如袁振国一行当时的真实行程大概是什么样的,以及袁振国妻子随行究竟是何性质?

意外曝光的“院长携妻公款出国游”,不能因院长辞职而调查止步,也不能长时间“正在核查”而无进展。曝光的问题若真实存在,必须尽快查明、严格追责,并给公众明确的交代。(西坡)

## 对“习以为常”改一改

河北省涿源县平定堡镇原党委书记、街道党工委原第一书记岳树旺,借女儿办婚礼之机,受礼敛财,被撤销党内一切职务。河北省的通报,被中央教育实践活动领导小组转发全国。

一个时期以来,办婚丧嫁娶之类,广发请帖,招纳吊唁贺礼,张灯结彩,大摆宴席,铺排场面,热热闹闹,部分群众是这样办的,不少领导干部也是这样办的。社会虽有议论,也未见大惊小怪,基本上习以为常。

问题就在于,把不正常的当作常态。

一是带坏社会风气。领导干部的社会影响与一般群众必然不同,一举一动会产生“榜

样”效应。领导干部这样办了群众就会跟风效仿,拿来撑撑面子。这样,就形成了负发酵,使社会风气越来越差。近几年,人情礼压得人苦不堪言,价码越来越高,不能说与领导干部推波助澜无关。

二是破坏党的形象。办同样的事,领导干部与群众的影响和效果有天壤之别。领导干部受了礼,群众并不认为完全是人情世道、礼随来往,总认为“人家当官的,就是不一样”,无形中伤害了党群干群关系,损害了党的形象。

三是腐败的前奏曲。天上不会掉下无缘无故的爱。同样的事去行礼,到领导干部家里

## “受不了可辞职”

上周,湖南省纪委公布《关于规范党和国家工作人员操办婚丧喜庆事宜的暂行规定(征求意见稿)》,公开向网友征求意见。绝大多数网友支持严格规范宴请操办,但也有网友吐槽人情账收不回,“做寿、生子是人生大事,这都不准办酒,是利用公权干涉私权”。对此,湖南省纪委调研法规室负责人的答复是:“你是党和国家工作人员,就应当遵守党纪国法,正如网友说的,你接受不了,可以退党,可以辞去公职。如果因为这而要求退党、辞职,我想不会有人挽留。”

这名负责人的回答很决绝,丝毫不留情面,可能会让有些人感到刺耳,但在我看来,他的话道出了一个简单的道理——身为公职人员,既然享有一定的公权,就必须让渡一定的私权。如果你不肯让渡一定的私权,那就得放弃享有的公权,辞去公职。

着眼现实,有多少公职人员尤其是领导

干部借操办婚丧嫁娶之机大肆敛财,败坏了社会风气,正因此,限制公职人员的私权,正是为了保证公权不被滥用。何况,湖南省纪委的要求并非严苛得不近人情,比如并没有禁止公职人员操办做寿、生子等宴请,而是规定“除婚礼、葬礼外,其他事宜严禁以任何方式邀请和接受亲戚(直系亲属、三代以内旁系亲属及近姻亲)以外的人员参加”,对于婚礼宴请,也只是规定宴请人数不得超过200人(20桌)。

作为公职人员,如果接受不了,认为个人



私权的自由行使比保证公权的清正廉洁更重要,那么作出让步的不应是相关规定,而是让不想遵守者辞去公职,跳出规定的约束范围。既要享受手握公权的好处,又舍不得在私权方面作出让步,不可能有这么两全其美的好事。文/晏扬 图/李宏宇

**@ 一语惊人 @**

“仅仅因为山路避让警车不及时,我们的轿车便被警察堵住一阵狂砸,内乡警察真厉害”。

——河南内乡县一居民轿车因避让警车不及时被暴砸。警方称是临时工所为,已经辞退。  
出处:中国新闻网  
“麻烦你们去前面啊,我拉肚子,不好意思啊”。

——武汉女乘客拉肚子,求公交司机开门未果后在车上大便,臭跑半车乘客。  
出处:《武汉晚报》  
“我啥也不求,就是想让他承认错误”。

——吉林一男子被出租车溅水到身上,打车追一公里讨说法。  
出处:东亚经贸新闻  
“既然你占了我老婆的便宜,那就拿你老婆作为交换,跟我过一夜吧”。

——宁波一男子发现妻子出轨后,要求与情敌老婆过夜做补偿。  
出处:中国宁波网  
“干活下力气,饿得快,晒干的馍最挡饿”。

——郑州一清洁工为老伴治病花光积蓄,为省钱,将馒头晒干吃。  
出处:《郑州晚报》  
“根本不是照片上的人,没那么漂亮”。

——武汉一小伙微信约女子开房,完事后嫌不漂亮抢其手机。  
出处:荆楚网  
“要用实力展示自己,证明自己,给郑州公安沉重一击”。

——河南窃贼攀爬20层楼仅需5分钟,特种兵都不是对手。辞去主管工作去偷盗,结果失败。  
出处:《郑州晚报》  
“发现他出事的,是他的老婆”。

——长沙一对男女裸死车中引围观,男子老婆当场晕倒。  
出处:华声在线  
“你变了,变得对我无所谓了,我不想活了”。

——宁波女子嫌男友不陪自己逛公园当街割腕自杀。  
出处:浙江在线

©木梓 辑